

唐代海兽葡萄镜代表着我国古代铜镜制作的一个高峰,也是国家一级文物。当海兽葡萄镜受到人为损毁时,检察机关、法院该如何做?

此案作为全省首例由检察机关针对可移动文物保护提起的民事公益诉讼案件,为今后我省办理该类案件提供了借鉴。今年10月,此案被最高检与国家文物局评为依法惩治涉文物犯罪典型案例。

洛阳检察机关发挥民事公益诉讼职能

拯救国宝海兽葡萄镜

□陈卫军 周晓东 王丹

基本案情

2021年,李某某得到一面唐代海兽葡萄镜,但由于出土前埋藏环境及出土后保存环境的影响,文物表面有大量的锈蚀。李某某为将海兽葡萄镜卖出一个好价钱,花了2万元委托张某对其进行除锈处理。但张某不具备青铜文物除锈的专业知识及技术手段,他的非法除锈行为造成了对海兽葡萄镜的损害。2022年7月18日,洛阳市瀍河回族区检察院对该案立案调查并发布诉前公告。

究竟能不能确定文物受损价值?能不能对文物进行“复原性”修复?这让办案检察官的心悬了起来。

鉴于此,洛阳市检察院积极向市文物考古研究院、文物交流中心、博物馆等单位就有关文物专业问题进行咨询,并指导瀍河回族区检察院就案件中非法除锈处理的具体方式,文物遭受损害的具体表现及所需采取的保护措施、费用,涉案文物提取、鉴定、后续保管等方面进行全面调查

取证。瀍河回族区检察院委托洛阳市博物馆有关专家,就涉案文物进行保护性修复问题出具专家意见。经专家评估,非法除锈不仅损害了文物本体,还损毁了文物本体上所附着的历史、文化、科学信息。目前,只能利用现有技术手段清除文物表面有害物质,控制文物保存环境,使文物能够更久保存。

2022年10月18日,瀍河回族区检察院将该案报送洛阳市检察院审查起诉。洛阳市检察院审查后认为,李某某、张某对涉案文物进行除锈等非法处理,造成国家一级文物受损,社会公共利益受到侵害,应承担相应的侵权责任。

2022年11月10日,洛阳市检察院依法向洛阳市中级人民法院提起民事公益诉讼,请求法院判令二被告连带承担文物修复保护费用,并在国家级媒体上公开赔礼道歉。

今年5月16日,洛阳市中级人民法院公开开庭审理此案。庭审中,洛阳市检察院与被告及其代理人就文物鉴定报告、专家意见等证据充分发表质证意见,并对检察机关提起文物保护民事公益诉讼的依据,当事人行为是否属于文物损害行为、是否对社会公共利益造成损害,以及当事人的责任承担问题进行深入辩论。

判决结果

今年6月1日,洛阳市中级人民法院作出一审判决,判令被告李某某、张某连带承担文物修复保护费用2.95万元,并在国家级媒体上公开赔礼道歉。



检察官提醒

文物是一个国家、一个民族历史与文化遗产的重要载体和实物见证,是不可再生、不可替代的宝贵资源。非法除锈对文物造成不可估量的损害,属于违法行为。每个公民都应树立保护历史文物的意识,守护我们共同的精神家园。

开发游戏外挂

刷“金币”赚“真金”?

技术达人制售游戏外挂非法获利被判刑

□河南法制报记者 胡斌 通讯员 宋帆 陈文方

基本案情

2021年,被告人邹某通过网络结识了开办游戏工作室的袁某,了解到袁某的游戏工作室有游戏外挂需求,便将自己开发的游戏外挂出售给袁某使用。随着二人长期合作,袁某提出定制游戏外挂,邹某便根据袁某的需求继续完善外挂,并将袁某发展为自己游戏外挂下线代理。自2021年7月至2022年7月,邹某从中获利103万余元。

判决结果

法院审理后认为,被告人邹某提供专门用于侵入、非法控制计算机信息系统的程序、工具,其行为已构成提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪。近日,许昌市魏都区法院判处被告人邹某有期徒刑3年,缓刑5年,并处罚金8万元,退缴违法所得。



法官提醒

网络游戏日渐成为常见的休闲娱乐方式,其衍生产业也蓬勃发展。同时,游戏外挂的出现,破坏了系统运行、扰乱游戏规则、侵犯网游企业权益。广大网民应当认识到网络不是法外之地,非法制作游戏外挂进行网上售卖的行为被法律明确禁止,网民莫图一时之利而去开发、售卖非法游戏外挂,君子“爱玩”,当“玩”之有道。

许多网络游戏都会设置金币当作虚拟交易货币,其中一些工作室为了提高游戏内金币赚钱效率,会制作、销售或者购买游戏外挂破坏游戏程序,以此实现额外牟利。近日,许昌市魏都区法院就宣判了一起提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具的案件。

